

ПЕРСОНА..... 24–25

**Бедный Павел, неумный Виктор**  
Виктор Сухоруков — о правнуке Петра I и драмах актерской жизни



ПРАВО..... 7

**Кур-код**  
Какой штраф ввели за борщевик на участке и можно ли держать кур на даче?

ОБРАЗОВАНИЕ..... 9

**Вроде не бездельник**  
Тест, который покажет, почему плохо учится ваш ребенок



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

# Российская Газета



№ 106 (8754)  
18–24 мая 2022  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 18 МАЯ > ЧЕТВЕРГ 19 МАЯ > ПЯТНИЦА 20 МАЯ > СУББОТА 21 МАЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 22 МАЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 23 МАЯ > ВТОРНИК 24 МАЯ



**ДЕТИ** Восемилетний Леша каждый день выходит к проезжающим российским военным. 4

# Желаю вам Победы!

ОСОБОЕ МНЕНИЕ..... 8

**Златые тельцы-II.**  
Обозреватель «РГ» о русском списке «Форбс»: люди, цифры и факты

АВИАЦИЯ..... 10–11

**Некрасивых самолетов не бывает.** Вернется ли наша авиация к показателям полувековой давности?

КРИМИНАЛ..... 21

**Леди Макбет нашего времени.** Юрист ищет ответ на вопрос: почему женщины убивают?

КИНО..... 26

**Дни Турбиной.** В прокат выходит фильм «Ника» о советской девочке-поэте

# КИРГИЗИЯ



**По высоким стандартам**  
В 20 городах страны планируют построить новые больницы

ПРАВИТЕЛЬСТВО Киргизии планирует построить в двадцати городах страны новые больницы, отвечающие самым высоким требованиям. Об этом заявил глава кабинета министров КР Акылбек Жапаров. «Мы ставим перед собой амбициозные планы», — подчеркнул он. По его словам, в настоящее время ведется поиск международных специалистов, готовых предоставить техническую помощь в реализации данного проекта.

→ СТОП-КАДР



Парад матерей прошел в столице Киргизии. В нем приняли участие около пятисот женщин из разных регионов республики. Шествие посвящалось Дню матери, который учрежден в КР в 2012 году. Женщины прошли от кинотеатра «Россия» в сквер имени Горького, где состоялся концерт, который завершился мастер-классами и ярмаркой национальных изделий, изготовленных местными мастерицами.

## ОТВЕТИМ НА ВЫЗОВЫ

Киргизия предложила СНГ усилить политическую составляющую

СОТРУДНИЧЕСТВО

✍ Данияр Каримов

Официальный Бишкек предлагает участникам Содружества Независимых Государств укрепить связи и выйти на новый уровень сотрудничества, чтобы справиться с геополитическими вызовами. С такой инициативой выступил на заседании Совета министров иностранных дел (СМИД) СНГ новый глава МИД Киргизии Жээнбек Кулубаев. Руководители внешнеполитических ведомств организации встретились в Душанбе.

— Содружество на сегодня — важная переговорная площадка, — заявил Жээнбек Кулубаев. — Авторитет и востребованность этой структуры зависит от того, как мы будем

решать главные, животрепещущие вопросы, интересующие наши государства.

Как сообщает пресс-служба МИД Киргизии, в складывающейся геополитической ситуации республика считает необходимым усилить политическую составляющую СНГ. Под этим официальным Бишкек понимает акцент на укреплении мирного и дружеского взаимодействия в организации. Таким образом, как полагают в КР, страны Содружества смогут совместно и успешно противостоять новым вызовам и угрозам.

Киргизская сторона, как отмечается, обеспокоена ухудшением общеэкономической ситуации — как в мире, так и на постсоветском пространстве — в связи с ограничениями и

санкционным давлением на Россию. Ситуация, по словам Жээнбека Кулубаева, требует оперативных и скоординированных мер. Особенно — в сфере продовольственной безопасности.

→ ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

В рамках заседания СМИД глава внешнеполитического ведомства Киргизии провел встречи с коллегами из Узбекистана и Таджикистана — Владимиром Норовым и Сироджиддином Мухриддином. Стороны обсудили сотрудничество между странами, а также проблему демаркации и делимитации границ. В трех столицах постсоветских республик надеются на скорейшее завершение этого процесса.

## КАРАКОЛ — ПИЛОТНЫЙ ГОРОД

ИНФРАСТРУКТУРА

✍ Рустам Караев

Два миллиарда сомов выделит правительство Киргизии из республиканского бюджета на развитие Каракола. О финансировании программы, которая призвана преобразить административный центр Иссык-Кульской области, сделать его более удобным и современным, заявил глава кабинета министров КР Акылбек Жапаров. С программой развития города он ознакомился во время рабочей поездки по региону.

Каракол, как сообщают официальные источники, будут развивать комплексно. Здесь планируется строительство муниципального рынка и мусороперерабатывающего завода. Муниципальные влас-

ти готовятся к масштабному ремонту городской инфраструктуры, благоустройству и модернизации социальных объектов. Это, как ожидается, приведет к мультипликативному эффекту. Развитие административного центра Иссык-Кульской области, по мнению чиновников, приведет к улучшению условий и непосредственно в самом регионе.

По словам Акылбека Жапарова, планируемые изменения должны положительно сказаться на уровне жизни горожан и деловом климате. Особое внимание, на его

взгляд, также необходимо обратить на создание современных туристических объектов и соответствующей инфраструктуры.

Насколько результат планируемых изменений будет соответствовать реалиям, выяснится в ближайшие месяцы. Если опыт развития Каракола окажется успешным, схожие программы запустят и в других крупных населенных пунктах страны. В правительстве КР утверждают, что административный центр Иссык-Кульской области выбран в качестве пилотного проекта.

→ КСТАТИ

На первый этап реализации программы развития Каракола из бюджета республики направят 850 миллионов сомов. По крайней мере, такую сумму поручил минфину КР выделить на проекты в административном центре Иссык-Кульской области глава правительства Акылбек Жапаров.

## КОМИССИЯ РАЗБЕРЕТСЯ В ДЕТАЛЯХ

О ЧЕМ ГОВОРЯТ

Руководство Киргизии надеется поставить точку в расследовании причин авиационной катастрофы под Бишкеком, произошедшей в январе 2017 года и унесшей жизни 39 человек, с помощью гражданского дознания. Помочь в непростом деле призвана общественная комиссия, созданная указом президента КР Садыра Жапарова. Глава республики включил в ее состав общественных деятелей, правозащитников и журналистов.

— Следствие по делу, как мне докладывали, ведется плохо и медленно, — пояснил свое решение Садыр Жапаров. — Поступают сведения, что многие факты при расследовании скрывались. Поэтому я и решил создать общественную комиссию. Мы окажем всестороннюю государственную поддержку ее расследованию, а также предоставим доступ к документам следственной группе.

Основной причиной сомнений в том, что официальное расследование будет справедливым, называют вопросы, которые появились сразу после трагедии, но на которые опять-таки до сих пор не дано четкого ответа. Так, по мне-

нию руководства страны, по-прежнему не ясно, кому принадлежал груз, с которым самолет рухнул на жилые дома, как распределялись деньги, собранные в помощь пострадавшим.

— До сих пор киргизстанцы задаются вопросами, были ли на борту контрабандный груз и если да, то чей и кто прикрывал эту контрабандную схему, — заявил журналистам глава образованной общественной комиссии, экс-министр юстиции и бывший парламентарий Алмамбет Шыкмаматов. — Возможно, авиарейс был с «серым грузом» и не первым из подобных. А если так, не являлся ли он звеном в цепочке отлаженной контрабандной схемы? Общество также интересуется, где средства, которые собрали на добровольной основе сотни, если не тысячи граждан, чтобы помочь пострадавшим, их семьям и семьям погибших. Убежден, что на этот раз будет проведено тщательное, беспристрастное и объективное общественное расследование. Все высокопоставленные чиновники наконец должны осознать, что сколько бы ни вилась веревочка, но конец у нее есть.

Алмаз Ибраев

→ ДОСЬЕ «РГ»

Ранним утром 16 января 2017 года на поселок Дача-Су у международного аэропорта «Манас» рухнул грузовой Боинг-747. В результате крушения погибли 35 местных жителей и четыре члена экипажа. По официальной версии, самолет летел в Стамбул (Турция) и приземлялся в «Манасе» для дозаправки. В феврале 2020 года комиссия по расследованию авиационных происшествий Межгосударственного авиационного комитета (МАК) опубликовала окончательный отчет по результатам расследования катастрофы. Главной причиной была названа ошибка пилотов.

## «МОЙ ПЛАН» ДЛЯ ЖЕНЩИН

ТЕХНОЛОГИИ

Цифровые технологии в Киргизии решили сделать одним из инструментов защиты семьи. Минтруда, социального обеспечения и миграции республики внедряет специальное приложение для женщин, которое можно установить на мобильный телефон. В нем собраны основные нормативно-правовые акты, контакты профильных госструктур, процедуры получения документов, пособий, алиментов и охрannого ордера для гражданок, пострадавших от насилия со стороны близких.

— Разработанное мобильное приложение называется «Мой-План. Поддержка и помощь для женщин, пострадавших от насилия», — поясняет замглавы ведом-

ства Жаныл Алыбаева. — Оно призвано помочь расширить доступ женщин к инструментам безопасности. Цифровизация становится одним из основных механизмов защиты семьи и детей.

Приложение бесплатное и доступно для скачивания на двух языках — киргизском и русском. Оно разрабатывалось с помощью иностранных специалистов. Работа велась около года. Тестировать программу помогали женщины, нашедшие убежище в одном из действующих в республике кризисных центров. Разработчики полагают, что приложение может быть полезным для любого человека, пострадавшего от насилия, вне зависимости от его пола.

Даниил Касымов

→ ВМЕСТЕ С ТЕМ

Как полагает замглавы минтруда, соцобеспечения и миграции республики Жаныл Алыбаева, успех борьбы с семейным насилием зависит не только от внедрения различных технологий или цифровых инструментов. Он напрямую связан с уровнем жизни населения. Чем выше последний, тем ниже число выявляемых фактов побоев, издевательств и других проявлений насилия в семье. Государство, по словам чиновницы, стремится создать условия для повышения уровня жизни в стране. «С прошлого года в республике принимаются беспрецедентные меры по искоренению бедности, — утверждает она. — На 150-200 процентов повышены пособия для различных категорий граждан, снижены тарифы на электроэнергию для малоимущих семей, вдвое увеличена заработная плата служащих, оказывающих ключевые государственные услуги в сфере социального обеспечения, образования, здравоохранения, культуры».